

“人民城市·杨浦大师课”开启第二讲

复旦大学教授陈引驰:中华文化的包容性与人文关怀,正是其历久弥新的关键所在

■记者 汤顺佳

本报讯 “儒家继承的是西周以来的文化,来自于历史经验,而道家是适应时势,在乱世中逐渐胜出……”6月16日,在上海人民城市实践展示馆内,由中共杨浦区委宣传部主办的“人民城市·杨浦大师课”文化项目迎来第二讲。活动特邀复旦大学中文系教授、图书馆馆长,上海市社联副主席,上海古典文学学会会长陈引驰,以“儒道比照观与文化发展”为主题开展专题讲座。

讲座吸引了不少市民群众报名参加,共同探讨儒道思想精髓,揭示中华文化传统的根本精神,从而深化市民大众对中华优秀传统文化的情感认

同,助力中华优秀传统文化的传承发扬与时代传播。

现场,陈引驰立足中华文化发展的宏大背景,从轴心时代的思想起源切入,系统梳理了儒家与道家在先秦时期的形成与演变。通过对比儒道两家的核心理念,他深入剖析了两者在“天地人”三个层面的异同:儒家强调社会秩序与人际和谐,道家则注重自然无为与个体超越。陈引驰指出,儒道思想虽路径不同,但共同构成了中华文化的核心精神,对中国历史与社会产生了深远影响。

讲座中,陈引驰特别强调了儒道思想的互补性。他以古代知识分子“达则兼济天下,穷则独善其身”的处

世哲学为例,生动展现了儒道思想如何在个人与社会层面相互融合。此外,他还探讨了道家思想在世界范围内的影响,指出《老子》的抽象思辨对西方哲学家的吸引力,进一步凸显了中华文化的全球价值。

面对现代化与全球化的挑战,陈引驰提出,儒道思想中的智慧仍具有重要的现实意义。他呼吁在继承传统文化精髓的同时,应结合时代需求进行创新性转化,为构建人类命运共同体提供思想资源。他强调,中华文化的包容性与人文关怀,正是其能够历久弥新的关键所在。

“AI时代下,我们应该如何从儒道思想中汲取精神养料,保持人文传

统?”讲座结束后,现场观众与陈引驰展开沟通对话,教授一一解答疑惑,将中华优秀传统文化与当下这个时代相结合,探讨快节奏下的生存之道。

“我一直在关注这个系列课程,这次是抢先报名来听的。”观众朱先生在讲座后表示,“儒道思想是中华传统文化中举足轻重的一章,讲座内容深入浅出,补足了我的许多知识盲区,让我受益匪浅。”

据介绍,“人民城市·杨浦大师课”以“大思政”为内核,以“大阅读”为抓手,通过跨领域整合育人“大师资”,系统化设计、基地化运作课程,精心打造集形势与政策解读、中华优秀传统文化传承、城市文明创新发展研究于一体讲座平台,从而深化区校联

动机制,打造人民城市理念实践育人的示范高地,形成多层次、立体化的“大思政”新格局,全力推进“人民城市理念最佳实践地”和“习近平文化思想最佳实践地”建设。未来,“人民城市·杨浦大师课”将持续以思想为媒,汇聚更多前沿智慧,让学术之光点亮美好未来。

值得一提的是,本次活动的举办地——上海人民城市展示实践馆,是杨浦区践行人民城市理念的重要载体。展馆以五大主题展区、25个专题展项为核心,通过数字化展陈手段,生动展现了人民城市理念的核心要义与上海的实践成果。这里不仅是市民了解城市文明的课堂,更是学术交流与文化传播的高地。

敦化路旧改项目29天100%搬迁

■记者 沈莹

本报讯 6月13日,随着最后一户居民搬离,敦化路12、14号(部分)旧住房成套改造项目圆满完成了搬迁交房工作。自项目启动以来,通过2天征询、13天签约至最终的29天搬迁,实现了居民签约、搬迁两个“百分百”。

敦化路12、14号的成套改造项目是2025年杨浦区启动的第一个成套改造项目,同时也是长白新村街道的“老大难”项目。斑驳的墙

面、狭窄的楼道,记录着岁月的痕迹,也承载着居民们对改善居住条件的迫切渴望。

民生期盼就是努力的方向。在前期征询工作完成后,项目于3月31日正式启动签约。在短短13天内,19户居民便达成了100%签约,这项历时多年波折的民生工程终于正式落地实施。

签约完成之后,紧随而来的是搬迁环节。对于社区内的老年家庭与独居老人等特殊群体而言,要在短时间内找到合适的房源并非

易事,结清水电煤等账目也是一个繁琐的过程。长白新村街道针对其中11户需要搬迁的居民制定了详细周密的工作计划,一支由街道牵头,会同区成套办、卫百辛集团等单位组成的专项工作组成立,确保每一户居民都能顺利、安心搬迁。

未来,这片承载着居民记忆的土地将焕发新生,与改造一新的社区环境相结合,宽敞明亮的居住空间将有效改变居民们的生



国顺路街角的“梦想盒子”

■记者 成佳佳 文/摄

本报讯 在复旦大学120周年校庆之际,位于国顺路的复旦国际创新人文社区党群服务站暨“梦想盒子”社创中心近日正式启用。

这个名为“梦想盒子”社创中心的街角驿站,同时也是复旦国际创新人文社区党群服务站,站点毗邻复旦南校区,与国顺路400弄小区仅一墙之隔,还和国年路102弄、复旦第十宿舍隔路相望。在这里,杨浦的烟火气与复旦的书香气完美交融,成为校区、社区和街区融合的枢纽。

此前,这一区域曾开设饭店,给周边带来油烟、噪音等问题,令不少居民“头疼不已”。为此,五角场街道在复旦国际创新人文社区建设背景下,以15分钟社区生活圈“六艺亭”为建设指引,广泛征求各方意见,对该区域进行整体升级改造,最

终建成集党群服务与社创中心于一体的复合型党群阵地。

如今,居民们可以下楼喝杯咖啡,近距离感受百年高校的人文气息。学子们可以到楼上自习,沉浸式感受社区治理的新思路。社区与校区打破边界,共治、共创、共建、共进的美好愿景在此生根发芽。

四平居民区社区达人陈思表示,社区共治带来了很多难得可贵的真情实感。从陌生的邻里关系,到邻里情感的建立,大家逐渐熟悉公共事务,找到自身的价值认同感。

为助力“梦想盒子”持续生长,启动仪式上正式开启梦想“盒”作计划,复旦大学国际关系与公共事务学院、上海联劝公益基金会、同济大学栖地营造社团、徐然书画工作室代表逐一登台,分享共创愿景,携手为“复旦-五角场”合作发展注入创新动能。

上海高校腰旗橄榄球赛燃动杨浦 上海体育大学包揽男女双冠

■记者 毛信慧

本报讯 6月15日,2025上海城市业余联赛高校联盟系列赛,在上海体育大学西田径场盛大开幕。

本次比赛是2025上海城市业余联赛高校联盟系列赛的重要组成部分。开幕式上,发布了涵盖足球、篮球、乒乓球等8大基础赛事及诸多创新开放性项目的“8+X”赛事矩阵体系,并正式揭开了融合青春、运动及上海城市特色的高校联盟系列赛赛

徽。复旦大学、同济大学等7所高校被授予“特邀合作伙伴”,上海老凤祥有限公司荣获“赛事合作伙伴”。

当天进行的“绿瓦碗”腰旗橄榄球公开赛,作为升级后的“韵动杨浦·秀出来”高校联盟系列赛的首场比赛,吸引了包括复旦大学、上海交通大学、同济大学、上海体育大学等在内的12所知名高校参赛。

比赛设有高校男子组和高校女子组两个组别。男子组决赛在上海体育大学

与上海理工大学的强强对决中落下帷幕。比赛伊始,双方展现强劲进攻态势,多次突破防线,上半场比分交替上升。下半场,上海体育大学抓住防守漏洞连续得分,最终以微弱优势锁定胜局,充分展现橄榄球运动的团队协作精神和竞技魅力。

相较于男子组的激烈对抗,女子组在战术执行与团队配合上呈现独特亮点,最终上海体育大学获得冠军,上海交通大学获得亚军。

低空经济“杨浦样本”激活城市发展新动能

(上接第1版)首条城际低空公
交航线正式通航,长三角交通一体化
迈入“空域时代”

随着直升机从复兴岛起降点腾空升起,“五一”假日期间,由上海新空直升机有限公司(以下简称“上海新空”)负责运营的,复兴岛低空直升机航线开通,黄浦江商业载人观光体验及复兴岛至周边区县市的低空载人航线正式开启。

这是一家注册在杨浦的企业,此前已运行上海迪士尼低空旅游、黄浦江陆家嘴低空旅游等多条旅游线路。乘坐直升机飞行于黄浦江上空200米欣赏魔都两岸美景、空中欣赏迪士尼烟花秀、跨省低空载客航线持续运营……低空经济正让生产生活更“立体”。

长三角低空交通网络近日迎来重要里程碑——首条城际低空公交航线(平湖-海宁-越城-柯桥)投入运营。该航线的运行标志着长三角区域交通一体化发展进入“空地协同”新阶段,

为沿线居民带来更加灵活、高效的出行体验。

该航线由“上海新空”提供每日定班飞行服务,选用贝尔505直升机,单程飞行时间18分钟,采用“高频次、小单元”运输模式,推出阶梯式票价体系,单程最低398元/人,为区域交通一体化提供新方案。该航线同时提供拼机服务,实现资源共享。

“长三角城际低空公交航线的运行具有重要意义。”上海新空直升机有限公司总经理徐建军说,一方面,这条航线为上海、嘉兴、绍兴的大众提供了新的交通方案;另一方面,上海新空直升机创新的“低空公交航线”、“共享飞”的模式,能够显著提升客座率,并有效降低单座运营成本,这部分成本节约将直接让利给乘客,为票价下调创造了空间。这种“高频次、小单元”的运输组织模式,不仅贴合当前低空出行的市场需求特点,也为未来构建更大规模的城际低空交通网络积累了宝贵经验。

2025年5月6日,是上海新空安全运行八周年。成立八年来,该公司

累计安全飞行超5000小时,载客超1万人次,其业务涵盖低空交通、旅游与救援。经过多年运营,公司培养了一批技术过硬、飞行经验丰富,能够熟练执行多种环境、各类任务的飞行员队伍;培育了多种机型的资深机务工程师;锻炼出一支优秀、成熟的航务保障队伍。公司被民航华东地区管理局推荐为“‘十三五’期间通用航空典型示范企业”,成为杭州亚运会、亚残运会航空医疗救护保障指定供应商。

未来,上海新空将根据市场需求动态优化航班安排,并计划开通更多低空公交航线,持续完善长三角立体交通网络布局。这一低空交通模式的推广,有望打造更具活力的“长三角低空出行交通圈”。

与杨浦共建低空产业创新中心,
打造天空艺术“造梦工厂”

5月17日,1200架无人机点亮上海复旦源,为复旦大学120周年校庆营造喜庆氛围。同一天,在上海杨浦

滨江,一场震撼的无人机表演点亮中意时尚文化嘉年华活动。

上海千机创新文旅科技集团有限公司(以下简称“千机科技”)成立于2017年,是中国最早开创无人机集群表演技术的科创企业,先后四次打破吉尼斯世界纪录,2022年获科技部高新技术企业称号,2023年获上海市专精特新中小企业称号、被评选为低空经济领军企业TOP20。

公司致力于通过无人机集群表演赋能城市品牌建设,打造城市天空文旅IP,集低空文旅、低空教培、低空数据3大业务板块为一体,成为无人机表演全产业链经营的龙头企业。

自2021年开始,千机科技布局全球业务,以上海穿越千机文化科技有限公司(以下简称“穿越千机”)作为主体,在杨浦设立全资子公司,拓展全球品牌效应,走向世界舞台,“未来我们希望能与杨浦共建低空产业创新中心,通过政企学资源整合,探索低空产业的前沿技术,加快高

新成果转化。”

千机科技集团创始人、董事长石哲元介绍,目前公司提出了“用艺术点亮世界”的全球地标顶峰计划,希望通过低空艺术的形式,点亮杨浦滨江SHOW BUND,打造全球品牌效应,走向世界舞台,“未来我们希望能与杨浦共建低空产业创新中心,通过政企学资源整合,探索低空产业的前沿技术,加快高

新成果转化。”